

从八月瓜基因解码到产业破局 专家共探山区特色农业发展新路径



罗培高(左)考察基地八月瓜长势。

八月瓜,这种扎根我国西南山区的特有野生藤本植物,集食用与药用价值于一身,却因“籽多渣粗”“果皮易炸裂”的短板,严重制约了其产业化的脚步。而如今,技术创新正为其撕开一道突破口。

近日,一场以技术攻坚为核心的八月瓜产业研讨会在西安八月蜜野生果木研究所举行。四川农业大学农学院教授罗培高、西北农林科技大学风景园林艺术学院教授宋军阳等专家齐聚西安,将目光聚焦于八月瓜品种选育、精深加工等技术环节,碰撞创新思路。

近年来,罗培高团队联合多地政府启动了“八月瓜产业振兴计划”,以“科

研+产业+农户”模式,推动这一野生资源从实验室走向全产业链,为山区特色农业升级提供了可复制的技术驱动范式。

自2015年起,该团队锚定技术突破方向,在八月瓜生物学特性、遗传学基础及营养物质代谢机理领域深耕。通过系统性种质资源收集(已收纳全国1447个野生品种、2000多份原生材料)、全基因组解析(完成世界首次八月

瓜全基因组测序)、抗病品种定向选育(如“蜀森11号”等)等方式,成功搭建“药食油赏”多功能分子育种平台,为八月瓜遗传改良筑牢技术根基。当前,团队正全力攻坚无籽化研究,着力突破“籽多”“果皮炸裂”两大技术壁垒。

在育种技术层面,团队创新融合分子标记辅助育种与秋水仙素诱导多倍体技术,成功培育出同源四倍体植

株,为三倍体无籽品种研发奠定关键基础。“我们建立的流式细胞仪检测体系与荧光原位杂交技术,将倍性鉴定准确率提升至99%以上。”罗培高介绍,四倍体品种不仅实现种子锐减、品质跃升,更兼具食用药用以及酿酒原料供应的“一果多能”技术优势。

针对鲜果保存这一产业难题,罗培高团队还研发了冻干技术新方案,为产业链延伸提供了核心技术支撑。从基因解析到品种改良,从加工技术创新到全链开发,这种“技术穿透式”发展模式,让八月瓜从山间野果蜕变为激活山区经济的新引擎,生动诠释了“绿水青山就是金山银山”的技术转化逻辑。

此次研讨会成功搭建起了产学研各方深度合作的桥梁,为八月瓜产业发展锚定了新方向。专家们达成共识,认为技术创新是八月瓜产业突围的核心动能,未来将持续强化品种改良技术攻关,精准破解“籽多”“果皮炸裂”痛点;以标准化种植技术为支撑,完善排水防涝、病虫害综合防治等精细化管理体系;深化全果精深加工技术应用,借鉴冻干技术经验挖掘根、茎、叶、果的多元价值;通过技术赋能品牌建设,让特色资源在科技加持下转化为市场竞争力。

从实验室到田间地头,从野生果到致富果,八月瓜产业的发展历程,正是科技兴农、产业富民的生动画卷。随着

八月瓜产业链的不断完善和市场空间的持续拓展,这一特色产业将为西南山区农业高质量发展注入持久动能,贡献更多实践智慧。

(杜玉婕 文/图)



罗培高团队建立的八月瓜种质资源库。

第十届中国传统武术锦标赛即将开赛

本报讯 8月5日,记者从第十届中国传统武术锦标赛新闻发布会获悉,以“慧定峨眉·武动世界”为主题的第十届中国传统武术锦标赛,将于2025年10月14日至20日在四川省峨眉山市举行。这是继2017年、2019年、2023年先后承办第七届至第九届赛事后,峨眉山市第四次迎来这一国际武术盛会。

作为全球武术界规模最大、规格最高、影响最广的大型体育盛会,世界传统武术锦标赛每两年举办一届,被誉为“传统武术界的奥运会”。预计有来自50余个国家和地区的近5000名运动员齐聚峨眉,切磋武艺。赛事设境内、境外两大组别,涵盖个人、对练、集体三大项目。

赛事主办方介绍,峨眉武术距今已有三千年历史,以“刚柔并济、内外兼修”的独特风格与少林、武当并称中国三大武术流派。2008年,峨眉武术被列入国家级非物质文化遗产名录,成为峨眉山市一张闪亮的文化名片。此次举办世界传统武术锦标赛,既是对峨眉武术的传承与发展,也为全球武术习练者搭建了交流展示的平台。大赛将进一步扩大中华武术的世界影响力,加强武术国际推广与合作,同时推动乐山市与世界各地在体育、文化领域的交流互鉴,提升峨眉武术文化的品牌影响力,促进“武术+旅游”深度融合,为建设世界重要旅游目的地注入强劲动力。(本报记者 苏文保)

科协动态 | KE XIE DONG TAI

眉山市第四届农村乡土人才创新创业大赛成功举办

本报讯 近日,眉山市第四届农村乡土人才创新创业大赛成功举办。大赛由眉山市科协、市人力资源和社会保障局、市农业农村局联合主办。大赛旨在激发农村乡土人才创新创业热情,选树培育乡土人才创新创业先进典型,为推动眉山市经济高质量发展贡献力量。

此次大赛吸引了来自眉山市各区(市、县)农技协、合作社、家庭农场等的领办人、技术骨干以及农业企业项目负责人等近20支队伍参与。

选手们分别从经营管理以及新品种、新技术应用等方面展示了各自项目在创新创业、乡村振兴等方面取得的成绩。项目涉及领域涵盖种植养殖、文旅融合、农产品精深加工等多方面。

大赛上,由农业专家、高校教授组成的专家评审团从经济社会生态效益、科技创新和科普服务等方面对参赛选手进行了综合评价,评选出金奖2项、银奖3项、铜奖4项,并择优推荐参加第七届四川省乡村振兴乡土人才创新创业大赛。(本报记者 苏文保)

阿坝州开展《科普法》专题学习

本报讯 8月5日,阿坝州人民政府召开第62次常务会议,专题学习《中华人民共和国科学技术普及法》(以下简称《科普法》),州科协主要负责同志领学。

会议指出,全州各级领导要带头深入学习《科普法》新规定新要求,准确把握其核心要义和法定职责,将其作为推动科普工作的行动指南。同时,要以《科普法》为依据,从政策扶持、资金投入、人才培养等方面发力,推动科普活动的开展;加大宣传力度,以线上

线下相结合的方式向全州公民普及《科普法》,提升公民科学素质。

会议强调,阿坝州科协、州科技局等各相关部门要密切配合,用公众易于理解、接受、参与的方式,大力开展科学普及和科普宣传活动。各级各部门要将科普放在与科技创新同等重要的位置,统筹推进“科教兴州”“科技强州”战略,推进普及科学知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神,为阿坝州高质量发展贡献力量。(达娃央忠 本报记者 程鑫)

甘孜州理塘蜜蜂科技小院揭牌

本报讯 8月5日,甘孜州理塘蜜蜂科技小院(以下简称“科技小院”)在甘孜州理塘县揭牌成立。

揭牌仪式上,四川农业大学教授、甘孜州理塘蜜蜂科技小院首席专家张社梅分享了未来在科技赋能、人才孵化、产业振兴、生态守护方面的发展思路。理塘县经信局局长张根强表示,将从资源整合、环境优化、平台搭建三方面全力支持科技小院运行。

当天,科技小院研究生代表结合理塘县特色地域文化开展了“与蜂共舞”科普研学。活动吸引24组当地家

庭参与。同学们通过“蜂箱观察”“蜂蜡制作”等沉浸式活动,激发了青少年科学兴趣,为民族地区科普注入活力。

甘孜州理塘蜜蜂科技小院是全国首个高原蜜蜂科技小院,由四川省农技协联合四川农业大学、理塘县相关部门及企业共同建设。未来,四川省农技协将依托“天府科技云”平台,发挥专家团队优势,推动自然科学与社会科学融合、技术与经济交叉,扎根产业一线,助力理塘蜜蜂产业转型升级与可持续发展,让“小蜜蜂”托起农牧民增收和乡村振兴的“大梦想”。(本报记者 程鑫)

昭觉县科协大力普及马铃薯种植技术

本报讯 近日,凉山州昭觉县科协与四川农业大学薯类科研团队携手在昭觉县开展了“科技赋能农业,科普点亮生活”主题科普活动。活动旨在通过科技服务和科普宣传,提升当地农户科学素养,助力马铃薯产业提质增效。

活动期间,四川农业大学薯类团队专家为村民答疑解惑,讲解了马铃薯三级繁育体系的基本原理,强调种薯退化的危害以及脱毒种薯的重要性,

并现场发放《马铃薯生产技术手册》1000余册。

此次活动得到了当地农户的积极参与和高度认可。大家纷纷表示,通过科普宣传和专家的指导,不仅学到了实用的种植技术,还增强了科技致富的信心。下一步,昭觉县科协将继续加强与四川农业大学薯类团队的合作,常态化开展科技下乡活动,为农业发展赋能。(昭觉县科协供稿)

安州区青少年科普夏令营收官

本报讯 近日,由绵阳市安州区科协主办的2025青少年科普夏令营圆满收官。本次夏令营以“蜀地探秘,科学启蒙”为主题,致力于弘扬科学家精神,提升青少年科学素质,为安州少年们打造了一场集知识、趣味与意义于一体的探索之旅。

活动期间,30余名安州少年走进古色古香的武侯祠,在青砖黛瓦间聆听三国时期的忠义故事,深刻感悟历史的厚重底蕴与文化传承;在“即刻反应”应急安全体验基地,少年们体验了烟雾逃生、地震模拟、心肺复苏等实操活动,在逼真的场景体验中提升了应急安全技能与自我保护意识;来到举世闻名的都江堰水利工程,少年们亲眼看见了岷江水被巧妙流入宝瓶口的壮观景象,感受到古代水利工程的无穷智慧;转战熊猫乐园时,他们积极参与为大熊猫称重、制作窝窝头等互动项目,在与“国宝”的欢乐相处中,进一步认识到了保护野生动物的重要性;在成都皮影艺术博物馆与郫都活体昆虫博物馆,少年们亲身感受传统文化与现代科技的奇妙碰撞,开启了一场关于生命科学的深度探索;而金沙遗址的展品,则以其神秘的魅力让少年们惊叹不已,引发了大家对古蜀文明的无限遐想。

此次夏令营的成功举办,让安州少年们在一系列研学活动中不仅拓宽了视野、增长了知识,更在心中埋下了科学的种子。这颗种子将为他们未来探索未知世界、勇攀科学高峰注入源源不断的动力。(陈力)

安州区青少年科普夏令营收官

象,感受到古代水利工程的无穷智慧;转战熊猫乐园时,他们积极参与为大熊猫称重、制作窝窝头等互动项目,在与“国宝”的欢乐相处中,进一步认识到了保护野生动物的重要性;在成都皮影艺术博物馆与郫都活体昆虫博物馆,少年们亲身感受传统文化与现代科技的奇妙碰撞,开启了一场关于生命科学的深度探索;而金沙遗址的展品,则以其神秘的魅力让少年们惊叹不已,引发了大家对古蜀文明的无限遐想。

此次夏令营的成功举办,让安州少年们在一系列研学活动中不仅拓宽了视野、增长了知识,更在心中埋下了科学的种子。这颗种子将为他们未来探索未知世界、勇攀科学高峰注入源源不断的动力。(陈力)

遗失公告

武胜县沿口镇文化宫幼儿园(统一社会信用代码:525116223456889207)民办非企业单位登记证书的正本和公章(编号:5116225002856)不慎丢失,声明作废。
武胜县沿口镇文化宫幼儿园
2025年8月8日

注销公告

武胜县沿口镇文化宫幼儿园(统一社会信用代码:525116223456889207),经全体股东商议同意将该园注销,请相关债权债务人与本公告见报之日起15日内到协会清算组申报债权债务,逾期未申报按相关法律法规处理。
武胜县沿口镇文化宫幼儿园
2025年8月8日

分类公告(专栏)

● 金牛区爱尔服饰经营部(统一社会信用代码:51010060168276)遗失、声明作废。
● 成都市大邑县东洋艺术培训学校(统一社会信用代码:5101085297386),财务专用章(编号:510120158313),陈永强法人章(编号:510120158313)遗失,声明作废。
● 成都市神州晟源商贸有限公司(统一社会信用代码:5101150109293),张智斌法人章(编号:5101150109293)遗失,声明作废。
● 泸州恒道房地产开发有限公司(统一社会信用代码:5105045076329)遗失,声明作废。
● 四川蓝电武骏新能源科技有限公司(统一社会信用代码:5101060617684)不慎遗失,声明作废。
● 仁寿县圣博商贸有限公司(统一社会信用代码:5114210027528)不慎遗失,声明作废。
● 成都昌隆隆商贸有限公司(统一社会信用代码:510502512915)遗失,声明作废。

分类公告(专栏)

● 成都耀耀玩家文化传媒有限公司(统一社会信用代码:5101085809732)不慎遗失,声明作废。
● 蒲江县石象科果品协会(统一社会信用代码:51510131MJO45280E)决议注销,请债权债务人与本公告见报之日起45日内到协会办理相关手续。
● 四川川旅航空旅游服务有限公司(统一社会信用代码:5101009140609)遗失,声明作废。
● 成都爱里里生物科技有限公司(统一社会信用代码:5101120045216),何颖法人章(编号:5101120045216)遗失,声明作废。
● 四川福源德聚源有限公司(统一社会信用代码:5101060953570),自成龙法人章(编号:5101060953570),财务专用章(编号:5101060953570),罗治平法人章(编号:5101060953570)遗失,声明作废。
● 大好事建设有限公司(统一社会信用代码:5101061133628)不慎遗失,特此声明。

分类公告(专栏)

● 四川省人缘企业管理服务有限公司(统一社会信用代码:5101120148734),发票专用章(编号:5101122906806),郭玉斌法人章(编号:5101120194088)遗失,声明作废。
● 盐津县前坝村劳务专业合作社(统一社会信用代码:5151020234884)不慎遗失,声明作废。
● 三原县全德商贸有限公司(统一社会信用代码:5101036745451)遗失,声明作废。
● 四川兴奥腾跃建筑工程有限公司(统一社会信用代码:5106036076790)不慎遗失,声明作废。
● 四川巨昌同新源能源科技有限公司(统一社会信用代码:5105045138119)不慎遗失,声明作废。
● 成都新源三益餐饮管理有限公司(统一社会信用代码:510104303156)遗失,声明作废。
● 华商商投(四川)科技有限公司(统一社会信用代码:5101061133628)不慎遗失,特此声明。

分类公告(专栏)

● 四川省中医药学会赵军宁法官(统一社会信用代码:5101009179548)不慎遗失,声明作废。
● 四川实博建筑劳务有限公司(统一社会信用代码:5107035208892)不慎遗失,声明作废。
● 龙泉驿区霖霖俊肉店(统一社会信用代码:5101120227816)不慎遗失,声明作废。
● 四川中盈佳为企业管理有限公司(统一社会信用代码:51011202332059607)不慎遗失,声明作废。
● 高新区香飘四海羊腿店(统一社会信用代码:5101096607066)不慎遗失,声明作废。
● 沐川县魔芋行业协会(统一社会信用代码:5112295023797)不慎遗失,声明作废。
● 四川先行行服务有限公司(统一社会信用代码:5101066ACDFCE5E)颁发时间为2023年3月23日正本不慎遗失,声明作废。